

# APĂRAREA NAȚIONALĂ

organ național independent.

Apare: Miercuri, Vineri și Duminecă.

**REDAȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA:**  
strada Carolinei Nr. 5.

**ABONAMENTELE:**

Pentru monarhia austro-ungară:  
Pe un an 24 cor., 6 luni 12., 3 luni 6 coroane.  
Pentru România și străinătate:  
Pe an 25 franci, 6 luni 13 franci, 3 luni 7 franci.  
Abonamentele se plătesc înainte.

Proprietari și editori:

**Dr. Eusebie Antonovici**, când. de adv.  
**Valerian Halip**, notar.  
**Constantin Jescu**, țaran.  
**Vasile Maghior**, paroh.  
**Dorimedont Vlad**, inv. sup.

**INSERTIUNILE:**

Un rind petit sau spațiul său coastă pentru publicarea odată 12 bani, de două ori 18 bani, de trei ori 24 bani. — Reclame la finea textului coastă șirul de petit 50 bani.

Prenumerățiunile se primesc la administrație; Inseratele la „Societatea tipografică bucovineană” în Cernăuț.

Epistole nefrancate nu se primesc. — Manuscriptele nu se înapoiază.

Un număr costă 20 bani.

## *Alegători Români!*

În ziua de 14 Mai li-a lipsit candidaților noștri de deputăție pentru **cercul electoral Storojineț-Cernăuț-Boian** d-lui **Dr. Constantin Isopescul-Grecul** și celui din **cercul electoral Gurahumorului-Solca**, d-lui **Dori Popovici**, numai vre-o câteva glasuri, ca să iasă cu desăvîrșire aleși ca deputați în statul împărătesc.

După legea împărătească trebuie să se facă altă alegere, care s'a hotărît pe **Joi în 23 Mai**.

## *Alegători Români!*

Candidații noștri dl **Dr. Constantin Isopescul-Grecul** și **Dori Popovici** sînt cei mai vrednici, ca să fie deputați pentru statul împărătesc.

Pentru căs bărbați vrednici și cuminte, numai dînșii ne pot noauă Romînilor ajuta în sfatul împărătesc din Viena.

De acea mergeți în ziua de **Joi în 23 Mai** cu toții și glăsuiți numai și numai pentru candidații noștri: și anume alegătorii din **cercul electoral Storojineț-Cernăuț-Boian** pentru dl consilier

# Constantin Isopescul-Grecul

ear cei din **cercul electoral Gurahumorului-Solca** pentru dl adiunct de administrație

# Dori Popovici

Nu Vă lăsați amăgiți cu făgădueli proaste și goale din partea dușmanilor noștri. Ei vroesc să ne facă deputați pe oameni de tot neputincioși, cari nu că ni-ar face bine, ci numai rușine.

„Nu glăsuiți pentru d-nii Cuparencu și Aurel Onciul, ci dați glasul vostru numai pentru candidații noștri dl **Dr. Constantin Isopescul-Grecul** și **Dori Popovici**.

**Fraților Romîni, cu Dumnezeu înainte, ca să ajungem ce dorim.**

## În atențiunea domnului inspector școlar al țării.

Agitațiunea înscenată de unii învățători în favorul candidaților partidului pseudodemocratic întrec toate marginile bunecuvîntii. Ca să-i scoată pe acești, nu numai datorințele lor, dar chiar și legea o calcă în picioare.

Dovadă că învățătorul din Boian Hopinciuc pentru agitație neiertată și pentru că a numit într-o orățiune de agitație preoțimea noastră »vampiri, Blutsüuger« a fost condamnat de către judecătorii din Boian la 8 zile închisoare, car un țaran, sedus de el, cu numele Grigori Bandur, la 14 zile închisoare, pecînd agitatorul lui Cuparenco cel mai aprig; J. Schneider a fost predat tribunalului din Cernăuț.

Mai departe aflăm că din districtul Cîmpulung și Dorna se pregătesc aproape toți învățătorii să plece în districtul Gurahumorului și Solea pentru a agita în favorul lui Aurel Onciul. Învățătorii Euseb Mercheș și Andrei Prodan din Fundul Moldovei sînt deja pe cale spre Gurahumorului, cu toate că zilele de Luni pînă Joi sînt zile de lucru și prin urmare zilele în cari are să se predeie învățămînt.

Învățătorul din Clocucica Dumitru Sfeclă 2 săptămîni întregi a petrecut în Boian și a agitat pentru Cuparenco.

În Iordanești învățătorul Prodan-ciuc a porocit ca părinții școlariilor să vină la școală cu testimoniile acestora și să aducă și țidulele de votare. Aici, cu făgădueli că nu vor mai plăti pedeapsă, că copiii lor vor fi liberi de școală și m. a. dacă vor vota pentru domnul I. cav. de Cuparenco au sedus pre toți, și oamenii sau lăsat ademenați și au permis să li se înscrie în țidulă numele acestuia. Ba și pe acasă pe la oameni îmbla și neaflînd pe un gospodar acasă, a silit pe femeia acestuia să-i aducă țidula, în care a introdus numele lui Cuparenco. Acest caz e arătat și la judecătorie.

La alegerea din 14 Mai toți învățătorii, chiar și acei, cari nu aveau dreptul activ de alegere, au fost în stare să agiteză într'un mod nemai-pomenit pentru candidații democrației. Admitem că e contra legii de a-l împiedica pe un cetățean dela exercitarea dreptului său de alegere; dar ca să poți înscena o agitațiune oarbă, să fie toată învățătorimea dispenzată de servit, asta n'o înțelegem și întrebăm pre d-nii inspectori școlari ai țării ori de au știre de acest fact. Admitem mai departe că în unile comune, în lipsă de localități apte pentru actul alegerii, au fost întrebuințate edificiile școlare la acest scop; dar că în ziua de alegere toate școlile, chiar și acele, unde-s aplicate învățătorice, sau învățători

cari nu aleg, să fie închise, e un fact pe care earăși nu-l înțelegem.

Răul acesta trebuie delăturat și delăturarea lui o pretindem cu toată insistența dela consiliul școlar al țării.

Cernăuț, 18 Mai 1907.

Cu toate eforturile pseudo-democrațiilor de a acăpăra mandatele din cercurile electorale Cîmpulung-Dorna, Gurahumorului-Solea și Storojineț-Cernăuț-Boian, ziua de 14 Mai, în care poporul a pășit pentru prima dată în mase la urnă, nu li-a adus rezultatul dorit, ci un dezastru, la care ei nici cînd nu sau gîndit, dar care era de prevăzut. În cercul electoral Cîmpulung-Dorna candidatul democratic a picat cu desăvîrșire, ear în celelalte două cercuri electorale a rămas ca balotajul, fixat pe ziua de 23 Mai, să decidă asupra sortii candidaților.

Rezultatul din 14 Mai a fost pentru pseudodemocrații cu atît mai deplorabil cu cît ei trăiau în ideea că, ca candidați ai partidului democratic — numai decit vor trebui să întrunească o majoritate covîrșitoare de voturi.

Ziua de 14 Mai a arătat că era democrațiilor a trecut, că steaua lor e pe cale de a apune, ba chiar a apus.

Și nici că se putea altfel.

Trei ani de zile, cît acești pseudo-binevoitori a poporului au avut cîrma în mînă, au dat dovezi prea multe, că lor nu li zace la inimă interesul poporului român, ci numai și numai interesele cele mai personale, de dragul cărora ei au jertfit tot ce-a avut poporul român mai scump: limba, legea, bunacredința și pacea.

Nu mai politice nefaste a pseudodemocrațiilor avem de mulțămît starea în care ne aflăm noi astăzi.

Chiar dela început apostolii acestui democratism mincinos au virit vrajbă și zizanie între diferitele pături ale poporului nostru.

Mijloacele pe cari le-au întrebuințat ei la aceasta operă, nu vroim să le mai discutăm, cunoscute fiind la toată lumea. Că au învrăjbit preoțimea cu învățătorimea întrolaltă și acești doi factori cu poporul, e un păcat, pe care conducătorii actuali a pseudodemocrațiilor, Floarea Lupu și Aurel Onciul, au să-l răspundă înaintea creatorului; dar că la agitațiile pentru alegerile din 14 Mai nu au întrelăsat a ațîța chiar pe funcționari contra superiorilor este un păcat, pentru care au să răspundă și înaintea forurilor lumesti, în prima linie înaintea poporului, din care, spre rușinea întregului neam românesc, fac parte.

Nu credem că am fi în stare să probăm, că lucruri cari s'au întîmplat cu ocaziunea agitațiilor înscenate de democrații, s'ar fi întîmplat și pe aiurea. Nu credem că s'a mai întîmplat cazul ca dascăli cari sînt chemați împreună cu preotul a săvîrși serviciul divin, deci oameni, cari fac aceeaș slujbă, mîncă aceeaș pîne, să se răsvrătească contra șeful lor și să încerce a-l discredită pre acesta înaintea poporului.

Și totuși, la îndemnul lui Aurel Onciul, cazuri de acestea sau întîmplat și spre durerea noastră nu unul, ci mai multe.

De dragul unui mandat de care democrații se țin ca orbul de gard, ei nu s'au sfiit de a ațîța și acești doi factori întrolaltă.

Cu greu vom putea să li ertăm democrațiilor păcatul, că au învrăjbit toate stările noastre întrolaltă; cu greu vom putea să li ertăm păcatul că au tras floarea preoțimei noastre în noroiu, cu greu vom putea să li ertăm, că formînd partidul așa numit »freisinig« ni-au vîndut la străini, cu greu li vom erta că au virit discordie, ba chiar ură, între studențimea noastră universitară; cu greu, că prin mijloacele cele mai mirșave caută să ni discreditaze înaintea lumii, demoralizîndu-ne poporul dela mic pînă la mare, ademeniudu-l la beție, dar că și în lăuntru bisericii, în altarul ei, ni bagă sămînța discordiei, asta chiar de am și voi să li-o ertăm, n'o putem face nici cînd, căci un astfel de păcat e strigător la cer, și un astfel de păcat numai prin o pedeapsă grozavă se poate spăla, și această pedeapsă poporul are s'o dicteze.

Sîntem convinși că fruntașii țărani s'au incredințat deja pe deplin că acești conducători a partidului țărănesc, cum li place a se numi, acești binefăcători miucinoși, Aurel Onciul și Floarea Lupu sînt cauza stării păcătoase în care ne aflăm; sîntem convinși că fruntașii țărănilor noștri sînt deja sături de făgăduelile unui Aurel Onciul și a unui Floarea Lupu; sîntem convinși că ei nu vor suferi mai departe, că frații și părinții lor să fie îmbătați de acești demagogi cu apă rece și hrăniți cu birfeli contra bisericii, a preoțimei și a tot ce avem mei bun în țară, sîntem convinși, că spre a da acestor bărbați fără cuget prima rată din pedeapsa ce au să li-o dicteze, au să li detragă atît ei singuri sprijinul cît și vor pune la cale și pe prietenii și rudele lor că și aceștia în viitor să nu-i mai sprijinească.

Ne adresăm deci, către toți alegătorii cu tragere de inimă și îi rugăm, că la alegerea din 23 Mai să voteze numai pentru candidații partidului național, pentru domnii **Dr. Constantin Isopescul-Grecul și Dori Popovici**, deoarece e datoria fiecărui român să părăsască cu totul pe fariseii Lupu și Onciul, cari nu mai bine nu ne-au făcut.

## Învățătorii și jurnalul lor.

Ori care campanie electorală produce fenomene extraordinare chiar la popoarele cele mai civilizate, fenomene adeseori regretabile, necompatibile cu demnitatea de altfel manifestată a respectivului popor. Aceste fenomene însă dispar îndată ce s'au terminat alegerile, diferitele partide întrebuințază esperințele făcute în decursul alegerilor spre o organizare mai corespunzătoare scopului la care tind.

Și noi rominii bucovineni sîntem grație relei voinți a conducătorilor noștri politici din ultimii ani în actuala campanie electorală divisați în două partide inegale în scop și inegale în mijloace spre ajungerea scopului. Dacă pe alte locuri diferitele stări organizate în interesul bine chibzuit al stării se atașază uneia sau alteia din partidele politice e numai just; dacă însă, cum e la noi, o stare se înhamă la carul politic al unui partid, care lucră tocmai

contrariul dela aceea, ce scoposește starea sau măcar ce ar trebui să scoposească, aceasta e ceva de tot straniu, de tot neînțelegibil. Aici trebuie să fie un defect foarte mare, chiar foarte periculos.

O stare bine organizată trebuie să aibă și un organ, ce susține și promovează interesele, aceasta se face după firea lucrului în două direcțiuni și anume: în direcție internă purificînd corpul stării de toate elementele depravate, de toate inconvenientele compromițătoare, rădicînd nivelul stării pe o treaptă cît se poate de înaltă; în direcțiune externă prin promulgarea intereselor stării, prin realizarea acestor interese în mod cît se poate de perfect.

Acuma să ne ocupăm cu ale noastre și avem dreptul, avem chiar sfînta dătorie a ne ocupa cu ele. Învățătorii noștri sînt — se zice — organizați, au și un organ al stării lor. Să ne lămurim! Învățătorimea noastră e de mult organizată de bărbați cu multă iubire pentru poporul nostru, al cărui luminătoare ar fi să fie această stare. Însă cînd s'a ivit organul învățătorimii? În care mod s'a validat acest organ? Ce a prestat el pentru învățătorime? Ascultă dascăle, ascultă șulmaistărul, care voiești să duci odată la victorie pe acest popor, ascultă întrebările aceste. Și dacă le vei răspunde cu fruntea sus, cu ochiul clar, cu voce sonoră, cu puțină mișcare de inimă pentru acel popor, care te-a deslipit dela vatra sa incunjurată de grijă și nevoie — larii și penaii românului —, care în postul său sărman, dară falnic, prin viclenia lui te-a dus la școală, ca cînd te vei întoarce să-i spui ce-a fost acest popor odată, cum a ajuns la aceea ce este și apoi să-l duci acolo, unde i-se sede să fie, dacă vei răspunde așa, atunci glorie ție!

Nu putem presupune, nu ni-e permis a presupune, ne doare a presupune că nu s'ar afla nici un unic membru al învățătorimii, care să nu-și fi dat măcar odată seama de cele ce se petrec în starea sa și mai ales de cele ce se scoposesc cu starea sa. Cînd s'a ivit organul? Cînd infernul cu toate puterile sale s'a conjurat cu inimicii de moarte ai poporului român să-l doboare pe acest popor în noaptea politică, socială, economică, culturală, atunci s'a aflat un fiu al acestui popor, carele s'a vîndut cu totul acelor puteri spre efectuarea planului infernal. Bani, mărire, putere și iarăși bani au fost prețul acestei vînzări de neam. S'a pus pe lucru, dară a aflat că poporul nostru e organizat în partidul popular, a aflat, că toate păturile sociale ale acestui popor țin ca o falangă piept în contra atacurilor mortifere, atunci ce era de făcut? Trebuia adepți conștiinți, dară și mai mulți inconștienți pentru executarea planului — și-a îndreptat privirea asupra învățătorimii, care susporta greul vieții, se lupta cu miseria, dară era națională, era conștiințată de rolul ei firesc în corpul național. Atunci s'a ivit organul învățătorilor, care de atunci incoace și-a schimbat odată numele și de-o mie de ori culoarea. Atunci, atunci s'a ivit acest organ, atunci cînd rominii bucovineni au primit lovitura de moarte, dela care prin lupte grele, prin jertfe multe se vor vindeca. Credem că singur acest timp al ivirii e de ajuns să convingă spre oricare că acest organ a fost în prima linie menit să loviască fără cruțare în corpul nostru național. De ce nu s'a ivit mai înainte, cînd lupta era încinsă pe toate liniile, chiar și pe cel școlar, cînd bărbați demni de o pioasă memorie eternă se luptau chiar pentru libertatea școlii românești? De ce nu s'a ivit? Pentru că nu i-a fost misiunea de a edifica, ci de a distrug:

Învățătorul român era național, însă sub pretextul, că țeara ar fi poliglotă, acest organ a apărut în limba germână, să 'nțelege ca toți învățătorii s'o citească; dară celor români li s'a predicat mai ales că școala e internațională. Auzi, dascăle, tu, dacă ai voit să fii un colegă bun, n'ai avut nevoie să lucrezi pentru poporul tău în direcțiune națională, căci atunci ploua pe capul tău epitetul grosolan — internațional. Și lucru semnificativ, dacă învățătorul ruten, polon, german, evreu nu era aderentul acestui organ, atunci toate insultele picau pe acei puțini învățători români, cari aveau curajul a spune față, că nu e compatibil cu demnitatea sa de apostol al luminării poporului său să adereze la o atare procedură, cum și o permite acest organ pseudo-representant al învățătorimeii. Ce urmări a avut tactica organului acestuia în învățătorime vom arăta cu altă ocaziune, azi vom prcurma procedura lui față de celelalte stări. Inteligența noastră, care în parte era pasivă față de noul curent politic — intrat în activitate de-odată cu numita foaie — eară în parte se opunea lui, a fost de acest organ murdărită cu o aroganță pînă atunci nemăpomenită în toată presa bucovineană. Vorbind în iarna aceasta cancelarul Bülow de desastrul socialiștilor la alegerile pentru dieta germană a zis, că socialiștii de aceea au pierdut atîta amar de mandate, că presa lor a desgustat burgheșimea aderentă socialismului prin un ton dur-murdar. Bülow zice, că a îmblat mult prin lume, a văzut multe agitațiuni, dară așa o agitațiune în așa un ton nu a pomenit; era un ton bătăran (rüppelhaft) acordat pe porcărie (auf den Sauton gestimmt). Spune, luminătorule al poporului, care ai citit foaia, ce pretinde a te reprezenta, număr după număr, cum a fost tonul foaiei clicei, ce voia să te domineze? Cum îi acuma? Țăranul nostru din partea acestei foi n'a avut o soarte mai bună decît inteligența, el din »dummer Bauer«, din incult, din inimic al școlăii, al culturii nu a fost scos întru cît nu făcea aceea ce-i dictau învățătorii asmuțați de această foaie. În scurt nimic sincer, nobil, bun, onest, desinteresat, frumos, folositor n'a rems neinsultat de acest organ. Dacă prin aceasta a promovat interesul învățătorului nostru, judece publicitatea.

Cu o perfidie exemplară a produs acest organ în învățătorime speranța în o îmbunătățire a stării ei materiale, a promis ranguri și salare corespunzătoare rangurilor, a promis tot ce numai își poate cineva dori și în fine cu ce s'a ales învățătorimea? Cu: »colegi colectați pentru fondul de agitație«. Da colectați pentru punga mai largă și mai nesațioasă decît chiar a cămătarilor, căci trebuiesc voiajuri, trebuie recreațiune după multa luptă prin birturi și cafenele, trebuiesc multe de toate și tu — dascăle — dă, dă cît poți, cît nu, mai fă și dătorii, dară tot dă.

A reprezentat acest organ al învățătorimeii — acest organ, care îndată ce-i spui adevărul — se identifică cu școala, se identifică cu cultura chiar a poporului nostru, așa de bine învățătorimea, încît a depărtat-o mult dela drumul ei firesc, a îndușmănit-o fără nici un pic de utilitate cu toate stările poporului nostru, a sedus-o la fapte regretabile față de popor, a desamăgit-o amar. Într'un alț articol vom reveni la acest fapt și la altele asemenea.

## „APARAREA NAȚIONALĂ“ ÎN ȚARA.

Din Boian.

*La adresa Consiliului școlar de țară și al d-lui inspector Simionovici!*

Noi trimitem copiii noștri la școală, ca să învețe carte și-i trimitem regulat, căci de altfelu plătim pedeapsă bănească dacă ne-am încumăta ai ține acasă.

Cu părere de rău însă trebuie s'o spun în fața lumii, că copiii noștri învață tare puțin la școala din tirgușorul Boian, fiindcă domni învățători cei mai bătrîni și cei mai tineri se ocupă mai mult cu politica, decît cu învățarea copiilor.

Învățătorul cel bătrîn este mai că tot anul în Urlaub, deci de școală habar nu are, iară de vr'o două luni, de cînd s'o vestit, că va fi alegerea de deputat țărănesc, stă tupilat după gardul școlii și chiamă la dînsul pe oamenii, cari trec pe drum și-i smomește să glăsuiescă la alegeri pentru deputatul onciulian.

Învățătorii cei tineri în loc să învețe copiii noștri carte, îi îndeletnicesc în trebile alegerii, le împărtășesc niște țidule roșii, unde stă scris să glăsuim numai pentru forestierul Cuparencu, ba li dăruiesc încă și gazeta »Voința Poporului«, unde e batjocurită întreaga suflare românească.

Tare mă doare inima, că trimit copilul meu la școală, căci de 4 ani, de cînd îmbla pe drumul spre școală, n'a învățat nici măcar bine a ceti. Dacă îl țin copilul meu acasă, plătesc gloabă, dacă îl trimit la școală îmi aduce țidule roșii și gazete cu icoane urite. Judece lumea ori de-i bună școala asta, iar d-lui inspector Simionovici fie-i milă de noi, căci plătim bani grei pentru școală.

Un tată.

## Știri locale și din țară.

Președintele băncii țării Dr. Florea Lupu ca agitator al partidului democrație. Din Gurahumorului ni sosește știrea că dl Florea Lupu, în calitatea sa de preșident al băncii țării cutreeră în automobil districtul Gurahumorului și promite fiecărui alegător, care are lipsă de parale, împrumuturi considerabile cu condițiunea ca să voteze numai pentru candidatul partidului democratic Aurel Onciul. Nu se sfiește a lua chiar actele relative la împrumuturile, ce le-a promis a le acorda, singur în samă.

Aducem acest fapt la cunoștință forurilor competente.

Prăvălia românească în serviciul agitațiunilor. Se svenește în cercurile bine informate, că fondurile prăvăliei românești (peste 70.000 cor.) să le fi luat la agitație dl Florea Lupu. Pretindem de la organele de control să constate imediat întru cît sînt adevărate știrile aceste. Nu putem admite, că o instituțiune curat economică să fie pusă în serviciul unei agitațiuni, hazardîndu-se astfel cu drepturile părtașilor.

Cununie. Dl Aurel Zugrav, adiunct la perceptoria din Cîmpulung și-a serbat cununia cu d-șoara Matilda Kisslinger.

Foc mare. În codrii situați între Capucodrul și Vama a izbucnit din cauze încă necunoscute un foc mare, care a nimicit multe hectare de pădure. Guvernul a luat toate măsurile pentru localizarea focului. Astăzi are să plece spre părțile periclitare o companie a regimentului a garnizonii locale.

Militare. Din incidentul alegerilor din Galiția fixate pe ziua de 17, 2 excadroane din regimentul de Huzari, staționat în Cernăuț, a fost dislocat la Sniatyn.

Reprezentarea „Armoniei“. Vineri s'a reprezentat în teatrul orașănesc opereta »Noaptea sf. George« de Tudor Flondor. Succesul a fost strălucit. După actul doi a fost predată din partea prezidentului T. Bujor prin o vorbire frumoasă diploma de diriginte onorar d-lui Tudor Flondor, care a fost aclamat de public de repețite ori cu o însuflețire rară. Raport detaliat în numărul viitor.

Turburări singeroase în Bosnia. Din Sarajevo se anunță, că la Priedor lângă Banjaluka au avut loc mari turburări la o serbare organizată de Croați. Croații au fost atacați de sirbi, cari au lovit și pe jandarmi cu pietre. Jandarmeria a dat o salvă și șeful Sirbilor Stoian Popovici a fost ucis. Din Banjaluka s'au trimis la fața locului numeroși jandarmi și o comisiune de anchetă.

## Știri din lume.

Furtul dela Banca Națională a României. La Banca Națională din București domnește mare emoțiune din cauza furtului, a cărui victimă a fost dl Eugeniu Carada. Acesta. ieșind pentru citeva minute din biroul său dela Bancă, a lăsat pe masă un pachet cu aproape 40 mii lei în efecte și bilete. Întorcîndu-se a constatat lipsa banilor. Toate cercetările făcute pînă acum au rămas infructuoase.

Ofițeri români distinși de Maj. Sa. Din Praga se comunică ziarelor din România următoarele: Cu prilegiul vizitărei orașului de cătră Împăratul Francisc Iosif timp de două săptămîni ofițerii români de artilerie, locotenenții I. Puiu și Căpităneanu atașați la reg. 8 »Kaiser Franz Josef« au fost invitați la dineurile oferite de Împărat. Intre alte întrebări puse ofi-

țerilor români, Împăratul și-a exprimat bucuria, că România a reintrat în liniștea de odinioară și a adus elogii conduitei soldaților români.

Tratative în vederea aplanării conflictului greco-român. »Neue Fr. Presse« anunță, că s'au început tratative pentru aplanarea conflictului greco-român. În sprijinul acestei afirmări ziarul vienez remarcă faptul, că cu ocaziunea sfințelor sărbători ale Paștilor, patriarhul a adresat rugăciuni pentru sănătatea tuturor Soveranilor țărilor ortodoxe, între care a menționat și numele Regelui Carol. Anul trecut, cu aceeași ocaziune numele Regelui Carol a fost omis.

Nașterea prințului moștenitor al Spaniei. Regina Spaniei a dat Vineri naștere unui copil. Evenimentul acesta a fost anunțat populațiunii capitalei Madrid prin arborarea drapelului spaniol pe palatul regal și prin 21 focuri de tun. Mulțimea care staționa în fața palatului a aclamat în mod călduros pe regele Alfonso. Nou născutul va primi în bot, probabil, numele Alfonso. Regele Alfons a conferit din acest incident numeroase decorațiuni funcționarilor înalți.

Luptă între Turci și o bandă grecească. În satul Elianio în Macedonia a avut loc o luptă singeroasă între Turci și o bandă grecească sub comanda lui Scotakis. Din banda grecească au căzut comandantul și 7 oameni, iar dintre Turci 20. Restul s'a împrăștiat.

Călare din București la Roma. Mercuria trecută la ora 4 dimineața dl locotenent Krause, atașat pe lângă legațiunea germană din București a plecat pentru a parcurge călare distanța dintre București și Roma (2100 km.) La ora 4 dimineața precis locotenentul Krause a sosit cu calul său la start (bariera Rahovei). Se aflau acolo ministrul austriac contele Schönburg, dl major Miron Costin, viceconzul austriac Czurcziu, dl A. Drăghici și mulți alții, toți călare. Numiții d-ni l-au însoțit călare pe o distanță de 30 km. în direcțiunea Roșiorii pe Vede. Dl Drăghici l'a însoțit chiar pînă la Roșiori. Calul și călărețul erau în excelentă ținută. Calul a fost cumpărat de locot. Krause dela dl major Miron Costin și e un excelent cal jumătate pur singe. Dl major Costin a dat d-lui Krause și toate lămuririle și sfaturile ce le-a putut culege de cînd făcuse D-sa cursa București-Strassburg.

Cea mai bogată baie feruginoasă în acid carbonic și baie de nămol, hidroterapie rațională, cură de zer și lapte

# DORNA

## In Carpații Bucovinei

stație a căilor ferate, situată la confluența Dornei și Bistriței arie 14 oare depărtare dela București și 11 oare

- - - depărtare dela Liov. - - -

Palate monumentale de cură, apaducte din izvoare alpine, canalizație, lumină electrică, cale pentru biciclete, de două ori pe zi concerte ale muzicii militare dela regimentul din Bistrița, excursiuni în România, Transilvania și Ungaria apropiată cu trăsura, călare și plute. Succese splendide la boale de nervi, boale femeiești și cele de inimă, la anemie, arteriosclerosă și exodate. Prospecte gratis. Informațiuni medicale se pot lua la medicul stabilimentului de băi cons. imp.

Dr. Arthur Loebel.

# Invitare.

P. T. părtași ai „Insoțirii districtuale de economie și credit“, însoțire registrată cu garanță limitată în Storojineț sînt invitați de a participa la

## a XIV-a adunare generală ordinară,

care se va ține în 23 Mai 1907 la oarele 11 a. m. în localitățile societății cu următoarea ordine de zi:

1. Raportul consiliului de controlă;
2. Raportul direcțiunii;
3. Bilanțul anului 1906;
4. Deciderea asupra întrebuițării profitului;
5. Propuneri eventuale.

La caz dacă nu s'a întruni la oarele 11 a. m. numărul stătorit prin statute (§ 34.) se va ține a doua adunare în aceeași zi la oarele 3 p. m. cu aceeași ordine de zi.

**Grigorovici.**

**Filievici.**

## Prăvălia B. Baltinester iun., Cernăuț

Telefon Nr. 301

Strada Enzenberg Nr. 3.

Telefon Nr. 301

aduce respectuos la cunoștință sosirea celor mai noi articoli pentru primăvară.

Deposit de mărfuri din fabricele c. r. de curte:

**Pălării:** Fabrica lui I. Heinric Ita, Viena; Iosif Pichler și fii, Graz;

**Păpucării:** Fabrica lui Anton Capek, Viena; F. L. Popper, Chrudim.

Fabricatele cele mai fine din țară și străinătate:

### Pentru dame și copii:

Păpucării  
Pălării  
Mănuși  
Umbrele și parapleuri  
Tășcuțe și punguțe  
Călțuni  
Peptene și perii de cap  
Călțavete

Briie  
Capițe  
Haine și jachete pentru copii  
Jupone de dame (Damen Jupons)  
  
Parfumuri, soponuri etc.  
Revolvere, Utensilii de vinat  
și munițiune.

### Pentru domni:

Lingerie  
Pălării de pislă și jobenuri  
Legători de git  
Mănuși  
Ghete  
Pantofi  
Bețe și parapleuri  
Batiste de nas

Cepițe  
Pachioște  
Ciorapi  
  
Articole pentru călătorie,  
sport și Tenis și ghete pentru Tenis  
Punguțe și tășcuțe pentru bilete  
de visite, scrisori și monede

## SCHMIEDT & FONTIN

◆ magazin cu drogue, chimalii, vâpseli și parfumerii. ◆

Strada principală Nr. 12. CERNĂUȚ, Strada principală Nr. 12.

Centrala: str. principală Nr. 12. — Filiale: str. principală Nr. 2 și str. primăriei Nr. 10. — Sucursală la Cîmpulung.

Toate feliurile de mărfuri de farmacie concese droguștilor.

Preparate nutritoare pentru copii și bolnavi.

Contra tusei și răgușelei:

Bomboane de Aibisch, de salmiac și de malț și din extract  
de ceapă, pastile de Ems.

Specialități neîntrecute pentru stârpirea insectelor, guzanilor  
și a șoarecilor, soluții de aur și argint în calitate superioară.

Toate feliurile de articoli de fotografie. Săpunuri de toaletă  
din țară și străinătate.

Cernele, ceară roșie, culori și vâpseli, utensilii pentru desemn și pictură

Pentru pictură în email: Obiecte de ton, palete, vâpseli pentru  
email și toate celelalte utensilii.

**Pansamente medicale. Saltele pentru paturi.**

Pentru băi: pucioasă, bile feruginoase, sodă, coajă de stejar,  
sare de mare, extract de conifere, sare de Franzenthal și de  
nămol feruginos etc.

**Requisite de feliurite feresteie mici.**

Săpunuri renumite, scrobeală, sineală, sferi pentru uscatul  
●● rufelor și cerneală pentru a semna rufele. ●●

Comandele din provincie se efectuează repede.

Catalogul prăvăliei și cartoane cu mostre de vâpseli la dispoziția interesenților.